

坚持系统观念、守正创新

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

■人民日报评论员

明年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是疫情防控进入新阶段的重要一年,我国经济发展在多重目标、多重约束下面临诸多两难多难选择。中央经济工作会议强调要坚持系统观念、守正创新,明确提出“六个统筹”,推动经济运行整体好转。“六个统筹”的提出,具有非常强的年度针对性和问题导向性。

要更好统筹疫情防控和经济社会发展。遭遇新冠肺炎疫情以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们用近三年艰苦卓绝努力,有效应对全球五波疫情冲击,人民生命安全和身体健康得到有效守护,经济实现年均增长4.5%左右,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。当前,奥密克戎病毒传染性虽强,但重症率、致死率显著降低,科学优化疫情防控措施是必要的、正确的、负责任的,一以贯之地体现了人民至上、生命至上。要认真落实新阶段疫情防控各项举措,因时因势优化疫情防控措施,着力保健康、防重症,加强统筹衔接,顺利渡过流行期,确保平稳转段。随着优化疫情防控各项政策措施实施,我国经济和社会秩序会加快走向恢复,将促进经济运行良性循环,释放巨大活力。

要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长。经济发展是质的有机统一,质的提升为量的增长提供持续动力,量的增长为质的提升提供重要基础。明年,需求收缩、供给冲击、预期转弱三

重压力仍然较大,要坚持以质取胜,以量变的积累实现质变,在提高质量效益的基础上保持合理的经济增长。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,着力改善社会心理预期,提振发展信心,着力增强国企、民企、外企等微观主体活力,推动我国经济运行总体回升。

要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需。当前需求不足是我国面临的突出矛盾,既有消费能力偏弱、消费场景受限、存在限制性政策等问题,也有民间投资偏弱、企业投资意愿下降等问题。要把恢复和扩大消费摆在优先位置,增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,多渠道增加城乡居民收入,支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。要通过高质量供给创造有效需求,在有需求但未得到有效满足的领域尽快优化供给结构,并推动新产业、新技术、新产品、新业态发展,以新供给创造新需求。供需的结合点就是经济增长点,抓住了、做好了既能提升供给体系的质量和效率,又能扩大当期需求。

要更好统筹经济政策和其他政策。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,各方面政策都要同向发力、互补协同,共同服务于高质量发展大局。要增强全局观,形成共促高质量发展合力。要加强与宏观政策取向一致性评估,清理和废止有悖于高质量发展的政策文件。要加快推出一批“绿灯”投资案例,支持平台企业在引领发

展、创造就业、国际竞争中彰显身手。

要更好统筹国内循环和国际循环。对外开放是我国的基本国策,开放的大门只会越开越大。要提升国际循环质量和水平,贸易、投资、人才、技术、能源资源的国际循环都要进一步扩大规模、优化结构,主动对照相关国际规则、规划、管理、标准,深化国内相关领域改革。要增强国内大循环内生动力和可靠性,加快补上我国产业链供应链短板弱项,保证产业体系自主可控和安全可靠,确保国民经济循环畅通。要依托我国超大规模市场优势吸引全球资源要素,以国际循环提升国内大循环的效率和水平,推动国内国际双循环相互促进。

要更好统筹当前和长远。当前和长远是辩证的统一,互为条件、相辅相成。我们党是立足中华民族千秋伟业长期执政的党,中国式现代化是一个长期的历史进程,事情总是要一件接着一件做,一任接着一任干。既要立足当前做好工作,解决我们面临的紧迫问题,努力取得好的成绩,又要前瞻性思考,为今后发展做好衔接,咬定青山不放松,一张蓝图绘到底。

“千钧将一羽,轻重在平衡”。系统观念、守正创新是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。“六个统筹”为做好明年经济工作提供了重要思想指引,充分体现了我们党用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察和推动工作的优良传统,必须在各项工作中学习好、运用好、贯彻好,努力推动明年经济运行总体回升,迎来新局面。(新华社12月20日电)

国务院联防联控机制:

三级医院要兜住医疗救治底线

光明日报12月22日讯(记者金振娅)近期,随着新冠病毒感染人数的增加,重症患者的救治工作引起了社会关注。12月21日,国务院联防联控机制医疗救治组召开全国电视电话会议强调,三级医院要兜住医疗救治和生命保障的底线,全力做好老年和儿童重症患者医疗救治。县医院要守住农村居民健康的重要关口。同时,要紧盯养老院等重点场所,120急救等重点环节,确保医疗救治有序开展。

国家卫健委医政司司长焦雅辉表示,为了加强近期全国的医疗救治工作,特别是对重症患者的医疗救治,三级医院要充分发挥综合救治能力强的作用,不仅要加强对新冠肺炎的重症患者救治,还要加强对于核酸阳性合并基础疾病的重症患者救治。“对于低龄儿童以及高龄老年人合并基础疾病的高风险人群,要直接转诊到三级医院,不必再通过分级分类的救治进行逐级转诊。”

焦雅辉强调,三级医院要做好发热门诊、急诊和病房之间的衔接,要确保在发热门诊,特别是急诊收治的重症患者,能够及时送到病房进行专科救治,或者收治到综合ICU进行抢救。

焦雅辉介绍,会议明确各地要建立三级医院分区包干责任制、明确三级医院与县医院对口支援关系,压实牵头医院主体责任,任何医院不得以划定区域为由推诿、拒收其他地区转来的重症患者。“分区包片是相对的,也就是说综合医院不得以不在划定的区域范围

内拒绝患者。三级医院要落实首诊负责和急危重症的救治,对于转回来的患者,要无条件地进行救治。”

为了确保重症患者的救治,国务院联防联控机制医疗救治组建立了相关制度——对三级医院收治重症患者的情况进行评估和考核,并且建立了日报告制度和定期通报制度。对此,焦雅辉表示,对于承担履行重症救治职责比较好的医院,将被纳入红榜并定期表扬;救治不好的三级医院,会被纳入白榜,不仅要在全国进行通报,还要把救治情况向当地领导小组和指挥部进行反馈,督促地方来督导这些三级医院立即进行整改。

随着元旦和春节的临近,人员流动性随之增加,会增加农村的疫情防控压力。“所以要提前进行布局。一方面是药品能够发下去,另一方面是农村的重症患者,特别是老年重症患者要能够及时转诊上来。可以说,县医院这一级是做好农村医疗救治工作最重要的一道关口。”焦雅辉指出,要充分发挥城乡医院对口支援机制的作用,三级医院要分区包片,要和县医院建立一对一的帮扶关系。同时,县医院要做好相应准备,包括床位、设备设施,还有人员准备。

近期,全国基层医疗卫生机构对于社区的老年人进行了健康状况的摸底调查。“对于养老院和福利院的老人,各地的卫健部门和民政部门要建立联系,要指定二级以上医院对口支援,定期为这些老年人提供健康指导。一旦发现健康状况发生变化,要及时就医和转诊。”焦雅辉强调。

六部门发布《重点管理外来入侵物种名录》

中国绿色时报12月23日讯(记者黄山)国家林草局、农业农村部、自然资源部、生态环境部、住房和城乡建设部、海关总署近日共同发布《重点管理外来入侵物种名录》。

《名录》包含植物、昆虫、植物病原微生物、植物病原线虫、软体动物、鱼类、两栖动物、爬行动物等8个类群59种,其中植物有紫茎泽兰、薇甘菊、空心莲子草等33种,昆虫有苹果蠹蛾、红脂大小蠹、美国白蛾等13种,植物病原微生物梨火疫病菌、亚洲梨火疫病菌等4种,植物病原线虫有松材线虫1种,软体动物有非洲大蜗牛、福寿螺等两种,鱼类有鳄雀鳝、豹纹翼甲鲶、齐氏罗非鱼等3种,两栖动物有美洲牛蛙1种,爬行动物有大

鳄龟、红耳彩龟等两种。《名录》所列物种是当前和今后一个时期外来入侵物种防控的重点所在,将自2023年1月1日起正式施行。《名录》实行动态调整原则,后续将在加强物种发生情况信息收集和危害风险研判的基础上,进行物种的适时增减。

《名录》所列物种是当前和今后一个时期外来入侵物种防控的重点所在,将自2023年1月1日起正式施行。

《名录》实行动态调整原则,后续将在加强物种发生情况信息收集和危害风险研判的基础上,进行物种的适时增减。

两项湿地国家标准审查通过

中国绿色时报12月22日讯12月20日,全国湿地保护标准化技术委员会2022年年会暨标准审查会以线上会议形式举办,审查通过了《湿地术语》《湿地生态风险评估技术规范》2项国家标准。

2022年,我国湿地保护工作重点突出、亮点纷呈,《湿地保护法》正式施

行,《湿地公约》第十四届缔约方大会在我国成功举办,《全国湿地保护规划(2022—2030年)》正式印发,湿地领域标准化工作也同步加快推进。一年来,标委会扎实构建林草领域新型标准体系,开展了4项国标和5项行标的审查报批,《湿地领域标准体系》建设取得阶段性成绩。

深入落实新时代林草标准化改革要求,标委会将持续加强湿地保护领域标准体系建设,谋划强化标准实施应用相关举措;根据《湿地保护法》和湿地保护高质量发展的需求,进一步完善湿地领域标准体系,提升标准体系的科学性、协调性和实用性。

(卓凌)

两部门下达54.76亿元支持地方开展受灾群众冬春临时生活困难救助

新华社12月22日电 记者22日从财政部了解到,财政部、应急管理部近日下达54.76亿元中央自然灾害救灾资金,支持地方开展受灾群众冬春临时生活困难救助工作,切实解决受灾群众生

活困难,保障受灾群众安全温暖过冬。两部门要求相关地区财政、应急管理部门积极部署,认真落实冬春救助工作,按照“分类救助、重点救助、精准救助”要求,科学合理制定救助方案,做实

做细相关工作,抓紧将救助资金按政策规定发放到需救助群众手中,并加强资金监管和绩效评价,严禁截留挪用,切实发挥资金效益。

内蒙古规模以上工业营收超2.3万亿元

内蒙古日报12月22日讯(记者杨帆)内蒙古自治区统计局最新消息:今年1-10月,全区规模以上工业企业营业收入超过2.3万亿元,达23015.4亿元,同比增长18.9%。

1-10月,全区规模以上工业企业每百元营业收入中的成本76.0元,同比增加0.1元;每百元营业收入中的费

用6.3元,同比减少1.2元。

截至今年10月末,全区规模以上工业企业资产42048.5亿元,同比增长9.7%;企业负债23253.2亿元,同比增长4.8%;企业所有者权益(扣掉负债之后企业作为所有者能够享有的剩余部分资产权益)18795.3亿元,同比增长16.4%;企业资产负债率同比降低2.6

个百分点。

截至10月末,全区规模以上工业企业应收账款3359.1亿元,同比增长8.7%;企业应收账款平均回收期41.4天,同比减少1.6天;企业产成品存货周转时间为14.6天,同比增加0.3天;企业产成品存货价款合计945.7亿元。

土耳其总统说土政府将着重应对高通胀问题

新华社12月21日电(记者王腾飞)土耳其总统埃尔多安21日说,土耳其政府将着重应对国内高通胀问题,减轻民众生活负担。

埃尔多安当天在土耳其议会党团会议上说,土耳其央行已将基准利率下调至9%的水平,他呼吁投资者抓住机会在土耳其进行新的投资。希望接下来几个月里土耳其的通胀状况能够明显好转,让民众的经济负担得到缓解。

土耳其统计局本月初公布的数据显示,土耳其11月消费者价格指数(CPI)同比上涨84.39%,

增幅较10月略有放缓。今年以来,土耳其通胀率一直维持在高位。从去年5月开始,土耳其CPI同比增幅连续17个月上涨,并于今年10月达到85.51%,创近24年新高。

高通胀显著增加土耳其民众生活负担,也对经济发展造成了负面影响。埃尔多安对高利率持反对态度,他认为低利率政策更有利于推动经济的恢复与发展。在通胀高企的背景下,土耳其央行在过去几个月连续降息四次,共下调基准利率500个基点至9%。

土耳其将在2023年6月举行大选。分析人士认为,高通胀加剧民生负担是影响大选走向的一个重要因素。



美国第三季度经济增速修正终值为3.2%

新华社12月22日电(记者许缘)美国商务部22日公布的最终修正数据显示,今年第三季度美国实际国内生产总值按年率计算增长3.2%,较此前公布的修正数据上调0.3个百分点。

数据显示,第三季度美国占经济总量约70%的个人消费支出按年率计算增长2.3%,较此前公布的修正数据大幅上调0.6个百分点。不过,商品支出下修0.2个百分点,为连续三个季度走

低。反映企业投资状况的非住宅类固定资产投资增长6.2%,较修正数据上调1.1个百分点。

当季,净出口帮助经济增长2.86个百分点,较修正数据下调0.07个百分点。私人库存投资拖累当季经济下滑1.19个百分点,也较修正数据有所下调。

美国商务部通常会根据不断完善的信息对季度经济数据进行三次估算。



12月21日,在尼日利亚拉各斯,受邀嘉宾试乘城市轨道交通。由中国土木工程集团有限公司承建的尼日利亚西南部拉各斯轻轨蓝线项目一期工程21日举行竣工仪式,这是该州首条竣工并即将投入运营的轻轨线路。新华社发 闫玉娟 摄

心系职工 真情服务

(上接第一版)启动了林区职工帮扶中心向职工服务中心转型工作,在服务阵地建设、服务项目运作、工作机制建立、路径模式设计等方面进行大胆探索,选定库都尔、图里河、伊图里河、莫尔道嘎、阿里河森工(林业)公司5个试点单位,把工会的相关业务统一整合到服务中心,各试点单位突出职工需求导向,整合工会内外资源,拓展服务职工体系,挖掘特色优势,因地制宜开展服

务项目,建立服务职工群众、提高职工生活品质的常态化工作体系。

回顾往昔,硕果累累。森工集团工会厚植基层沃土,做到职工需求在哪里,工会工作的触角就延伸到哪里。展望未来,任重道远。森工集团工会将继续坚持以职工为中心的工作导向,把关爱职工、服务职工落到实处。